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ВПЛИВ СТРЕСОГЕННИХ ФАКТОРІВ НА ЕМОЦІЙНО-ВОЛЬОВУ СФЕРУ 

СПОРТСМЕНІВ В ЗМАГАЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Курдибаха Оксана 

Національний університет фізичного виховання і спорту України, м. Київ 

 

Актуальність дослідження. В історії сучасного спорту і фізичного виховання однією 

з ключових проблем виступають стресогенні фактори, які знижують рівень потенціалу 

спортсменів в змагальній діяльності. Галузь психологічної науки вивчає закономірності 

розвитку і формування психічної діяльності під впливом навчально-тренувальної і 

змагальної діяльності. 

Результати дослідження. Специфіка занять фізичними вправами визначає предмет 

психологічного забезпечення фізичного виховання і спорту. Людина свідомо опановує рухи 

свого тіла та відпрацьовує навики цілеспрямованого переміщення в часі і просторі за 

допомогою власних зусиль. Розвиток фізичних якостей, психічних процесів і контроль 

емоційний станів особистості є метою вдосконалення особистості в умовах спортивної 

діяльності. Від рівня цих якостей залежить позитивна динаміка спортсмена в змагальній 

діяльності. За допомогою регулярних фізичних тренувань виробляється: сила, швидкість, 

виновслівость і спритність. У процесі спортивної діяльності формуються загальні та 

спеціальні алгоритми дій (вміння і навички), необхідні для реалізації фізичної та психічної 

актівності в умовах власної життєдіяльності. «В умовах спортивної діяльності поряд з 

фізіологічними компонентами психічні аспекти також можуть бути сильними стресорами» 

[2]. 

Спортивні стреси можна розділити на дві групи: з короткочасним дією на організм і з 

тривалою дією на організм. 

 

До першої групи належать такі стресогенні чинники, які: 

– викликають страх (перед виконанням вправи, де раніше була отримана травма, 

зустріч з явним фаворитом і т. д.); 

– викликають неприємні фізіологічні відчуття (біль, втома, погані метеорологічні 

умови); 

– необґрунтоване завищують установки на рекордний результат; 

– відволікають увагу під час змагальної діяльності внаслідок побоювання за своє 

здоров'я або через сімейні або побутові труднощі; 

– згадуються під час змагань, як невдалий досвід або старт (виникають чинники при 

помилці в техніці руху). 

 

Друга група (тривалої дії на організм) включає в себе такі стресогенні чинники, 

пов'язані: 

– з ризиком і небезпекою (стрибки з трампліну, хокей, мотоспорт); 

– з тривалим навантаженням (тривале виконання вправ на тлі фізичного і психічного 

стомлення); 

– з боротьбою (тривалі змагання); 

– з ізоляцією (відрив від дому та сім'ї під час змагань). 

 

Стресори впливають негативно на змагальну діяльність спортсменів, сприяють 

фізичному і психологічному дискомфорту, внаслідок чого виникає стрес. У психологічній 

науці розрізняють три форми змагального стресу: 

– передстартову лихоманку; 

– стартову апатію; 

– бойову готовність. 
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При першій формі спортивного стресу виражено надмірне збудження нервової 

системи, відзначається підвищений тонус м'язів і труднощі в підтримці ясності тактичного 

мислення. При цьому вегетативний баланс організму зрушує в бік переважання тонусу 

симпатичної нервової системи. 

Друга форма виникає при тривалому очікуванні змагань і позначається як 

«перегорання» спортсмена. Вона супроводжується ваготонією – переважанням тонусу 

парасимпатичної нервової системи і суб'єктивно проявляється у вигляді зниженої мотивації і 

загальної слабкості. 

При третій формі стресу – бойової готовності, відзначається підвищений рівень 

прагнення перемогти. Це найоптимальніший варіант, який дозволяє досягти найкращих 

спортивних результатів і за своєю суттю є варіантом еустресса – це психічний стан, що 

характеризується високою мотиваційної діяльністю, помірним емоційним напруженням, 

здатністю до свідомої саморегуляцією поведінки, думок і почуттів і хорошою концентрацією 

уваги [1]. 

Висновок. Психоемоційна підготовка спортсменів є невід’ємною частиною 

навчально-тренувальної, змагальної діяльності та забезпечує оптимальний рівень емоційних 

переживань, мотиваційної сфери особистості протягом всієї спортивної кар’єри. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ ТА СУБЄКТИВНОГО 

БЛАГОПОЛУЧЧЯ СПОРТСМЕНІВ ПІСЛЯ СЕРЙОЗНИХ ТРАВМ 

 

Лукомська Світлана 

Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України, м. Київ 

 

Актуальність дослідження. Дослідження якості життя, пов'язаного зі здоров’ям 

(QoL), демонструють значущі відмінності між загальною задоволеністю життям та фізичним 

функціонуванням, особливо це стосується осіб, які зазнали серйозних травм, зокрема і в 

процесі спортивної діяльності.  

Результати дослідження. Особистісні цінності – це когнітивні репрезентації цілей 

і/або мотивації важливих для людей. Їх можна охарактеризувати як емоційно та когнітивно 

релевантні принципи, що керують життям людей, по суті це трансситуаційна система, що 

впливає на поведінку особистості та визначає її життєві пріоритети. Суб’єктивне 

благополуччя визначається як афективна характеристика повсякденного досвіду людини – 

частота та інтенсивність переживання суму, радості, інтересу, гніву, провини і гордості, що 

дає підстави людині вважати своє життя приємним або неприємним; синонімами 

благополуччя є переживання щастя. Психологічне благополуччя є складовою позитивного 

функціонування (A. C. McKennell, F. M. Andrews), що, на думку C. D. Ryff, C. L. M. Keyes, 

характеризується самоприйняттям, вмінням створювати позитивні стосунки з іншими, 

автономією, зрілістю (мова йде не про вік, а про компетентність, майстерність у певній 

справі), наявністю життєвих цілей, особистісним зростанням (прагненням до самореалізації 

та самовдосконалення). Психологічне благополуччя в евдемонічному підході визначається як 


